جريدة الحوار الجمعة 21 تموز 2006
الحكومة ترتكب الخطيئة الكبرى بحق الوطن

على أثر العملية البطولية المظفرة للمقاومة الإسلامية، التي انتهت بأسر جنديين للعدو الإسرائيلي  وقتل  وجرح عدد آخر. عمدت إسرائيل إلى توجيه ضربات انتقامية بحق المدنين والمنشآت المدنية اللبنانية.

اجتمع مجلس الوزراء اللبناني في تاريخ 12/7/2006، واصدر البيان الآتي: "ان الحكومة اللبنانية لم تكن على علم، وهي لا تتحمل مسؤولية ما جرى ويجري من احداث على الحدود الدولية ولا تتبناه ... .".

إن هذا الموقف المستنكر والمسيء  الصادر عن الحكومة، لا ينبغي أن يمرره مجلس النواب ولا الشعب اللبناني.

فالمقاومة هي حالة شعبية مستمرة، تسبق بوجودها هذه الحكومة مصدرة هذا البيان المستنكر، بل من واجب هذه  الحكومة أن تدعم وتساند هذه المقاومة المحفوظة بصورة مستمرة منذ عهود طويلة.

وإذا كانت هذه الحكومة ولأسباب ما لا ترغب بهذه المقاومة أو لا تؤيد تصرفاتها، فعليها هي أن تستقيل، لا أن تطلب من المقاومة الإنحلال، فالمقاومة ثابتة ودائمة وحكومة الرئيس فؤاد السنيورة هي المؤقتة، والتي يمكن أن تتغير.

وأما عن ثبات المقاومة واستمراريتها، فالجميع يعرف أن انطلاقة المقاومة كانت مع بداية  العدوان الاسرائيلي، وبسببٍ من صدقيتها وفاعليتها، أصبحت بنداً دائماً في البيانات الوزارية، منذ العام1989 وحتى يومنا هذا.

ففي البيان الوزاري للحكومة الأولى في عهد الرئيس الياس الهراوي التي ترأسها الرئيس سليم الحص، تاريخ 25 تشرين الثاني 1989:" إن الحكومة في الوقت ذاته لن تألو جهدا ولن تدخر وسعاً في العمل على تحرير الارض من الاحتلال الاسرائيلي في الجنوب والبقاع الغربي بكل الوسائل المتاحة ولا سيما دعم المقاومة الباسلة...".
وفي البيان الوزاري للحكومة الثانية في عهد الرئيس الياس الهراوي التي ترأسها الرئيس عمر كرامي  بتاريخ 24-12-1990:" إن تحرير جنوبي لبنان والبقاع الغربي من الاحتلال الاسرائيلي  التأكد على حق الشعب اللبناني في المقاومة الوطنية المشروعة استنادا الى شرعة الامم المتحدة، واتخاذ جميع الاجراءات اللازمة للتحرير وبسط سيادة الدولة. 
وفي البيان الوزاري للحكومة الثالثة في عهد الرئيس الياس الهراوي التي ترأسها الرئيس رشيد الصلح بتاريخ 16/5/1992 :" ان الحكومة اذ تشجب بشدة استمرار الاحتلال الاسرائيلي لجزء من الارض اللبنانية، ومواصلة الاعتداءات على شعبنا الآمن،.. تتمسك بالثوابت اللبنانية المعتمدة، وفي حق لبنان، حكومة وشعبا في التصدي للاحتلال، والعمل لتحرير ارضه بكل الوسائل استنادا الى ميثاق الامم المتحدة وشرعة حقوق الانسان".

وفي البيان الوزاري للحكومة الرابعة في عهد الرئيس الياس الهراوي التي ترأسها الرئيس الشهيد رفيق الحريري بتاريخ 31 تشرين الاول 1992:" ان الحكومة تتمسك بحق لبنان، حكومة وشعبا، في التصدي للاحتلال الاسرائيلي والعمل لتحرير الارض اللبنانية بكل الوسائل استنادا الى ميثاق الامم المتحدة وشرعة حقوق الانسان.... كما ستعمل على دعم صمود اهلنا في الجنوب والبقاع الغربي والعمل على تحرير جميع الاسرى والمعتقلين في سجون العدو وعملائه"..
البيان الوزاري للحكومة الخامسة في عهد الرئيس الياس الهراوي التي ترأسها الرئيس الشهيد رفيق الحريري بتاريخ25 ايار 1995:" ان الحكومة تتمسك بحق لبنان، حكومة وشعبا، في التصدي للاحتلال الاسرائيلي والعمل لتحرير الارض اللبنانية بكل الوسائل استنادا الى ميثاق الامم المتحدة وشرعة حقوق الانسان... كما ستعمل على دعم صمود اهلنا في الجنوب والبقاع الغربي والعمل على تحرير جميع الاسرى والمعتقلين في سجون العدو وعملائه.
البيان الوزاري للحكومة السادسة في عهد الرئيس الياس الهراوي التي ترأسها الرئيس الشهيد رفيق الحريري بتاريخ7 تشرين الثاني 1996:"...وتأكيد حقنا بمقاومة الاحتلال بكل الوسائل المشروعة وهو الامر الذي سنبقى نعتبره في اولوية الاولويات. ان لبنان ما زال يتعرض للعداون الاسرائيلي، وهو في مواجهة ذلك يصر على حقه في مقاومة الاحتلال ويؤكد الالتزام الوطني الثابت بتعزيز ارتباط الدولة ومؤسساتها باهلنا في الجنوب والبقاع الغربي ودعم صمودهم بكافة الوسائل المتاحة. وكذلك دعم قضية المعتقلين والاسرى في السجون الاسرائيلية واحباط محاولات العدو الهادفة الى ربط المناطق المحتلة بمصالحة ومخططاته".
البيان الوزاري للحكومة الأولى في عهد الرئيس أميل لحود التي ترأسها الرئيس سليم الحص بتاريخ 4/12/1998 ورد فيه:" دعم المقاومة الناشطة ضد الاحتلال الاسرائيلي، ودعم صمود ابناء المناطق المحتلة بما يوفر لهم قدرة البقاء والتشبث بالارض ، ونصرة قضية المعتقلين الرهائن في السجون الاسرائيلية كونها قضية قومية وانسانية ذات اولوية".

البيان الوزاري للحكومة الثانية في عهد الرئيس اميل لحود التي ترأسها الرئيس الشهيد رفيق الحريري بتاريخ26 تشرين الاول 2000:" تنطلق حكومتنا اليوم على قاعدة اهم الانجازات الوطنية في تاريخ لبنان وهو انتصار المقاومة ، مقاومة كل اللبنانيين للعدوان والاحتلال الاسرائيلي واجبار العدو على الانسحاب والاعتراف بالهزيمة.. وتعتبر الحكومة ان احد اهم اهدافها هو الحفاظ على انجاز المقاومة والعمل على تثميره في كل المجالات مع التأكيد على ان الموقف الاسرائيلي المتمادي في العدوان على لبنان من خلال الاستمرار في احتلال مزارع شبعا واعتقال الاسرى اللبنانيين ، واحتلال الجولان ، والتنكر لحقوق الشعب الفلسطيني بما فيها حق العودة ، وممارسة ابشع انواع الظلم بحقه ، ان هذا الموقف هو سبب التصعيد المفتوح على كل الاحتمالات في المنطقة.

البيان الوزاري للحكومة الثالثة في عهد الرئيس اميل لحود التي ترأسها الرئيس الشهيد رفيق الحريري بتاريخ 17 نيسان 2003:"  ان لبنان وأكثر من أي وقت مضى متمسك بالشرائع والمواثيق الدولية وحقوق الإنسان وحق الشعوب في تقرير مصيرها والدفاع عن استقلالها وسيادتها ووحدة أراضيها بكل الوسائل المتاحة لها، بما فيها الحق المشروع في المقاومة حتى تحرير كامل الأرض".

البيان الوزاري للحكومة الرابعة في عهد الرئيس اميل لحود التي ترأسها الرئيس عمر كرامي تاريخ 26 تشرين الاول 2004:" تؤكد حكومتنا تمسكها بالعلاقات المميزة بين لبنان وسوريا وخاصة في ما يتعلق بشراكتهما المتينة الثابتة في مواجهة العدو الاسرائيلي وفي ادارة الصراع معه واعتماد المقاومة لمواجهة العدوان وتحرير الارض،".

البيان الوزاري للحكومة  الخامسة في عهد الرئيس اميل لحود التي ترأسها الرئيس نجيب ميقاتي بتاريخ 19 نيسان 2005:" كما تعتبر الحكومة ان المقاومة اللبنانية وسلاحها هما تعبير صادق وطبيعي عن الحق الوطني للشعب اللبناني في الدفاع عن ارضه وكرامته في مواجهة الاعتداءات والتهديدات والاطماع الاسرائيلية من اجل استكمال تحرير الارض اللبنانية . كما تؤكد الحكومة على اهتمامها بقضية الاسرى وعلى مطالبة المجتمع الدولي بالضغط على اسرائيل للافراج عن الاسرى والمعتقلين اللبنانيين في السجون الاسرائيلية.
البيان الوزاري للحكومة السادسة في عهد الرئيس اميل لحود التي ترأسها  الرئيس فؤاد السنيورة الذي نالت على أساسه ثقة المجلس بجلسة  29/7/ 2005:" تعتبر الحكومة أن المقاومة اللبنانية هي تعبير صادق وطبيعي عن الحق الوطني للشعب اللبناني في تحرير أرضه والدفاع عن كرامته في مواجهة الاعتداءات والتهديدات والأطماع الإسرائيلية، والعمل على استكمال تحرير الأرض اللبنانية... وتعلن الحكومة عن اهتمامها بمتابعة قضية الأسرى والمعتقلين في السجون الإسرائيلية ومطالبة المجتمع الدولي بالضغط على إسرائيل للإفراج عنهم.
وفي جلسة  المساءلة الحكومية التي انعقدت بتاريخ 30/3/2006 طرح النائب علي حسن خليل،سؤال شفهي ورد فيه أننا: " سمعنا حرص الحكومة على موضوع المقاومة، وهذا أمر ينسجم في الواقع مع البيان الوزاري، لكن هذا الأمر ظهر عكسه في قمة الخرطوم. 
 يومها ردّ الرئيس فؤاد السنيورة: " لطالما عبرنا في أكثر من مناسبة، عن أهمية المقاومة ودورها في تحقيق التحرير، ولكونها ممثلة في مجلس النواب وفي الحكومة اللبنانية، وهذا الأمر طبيعي ويعبر عن إيماننا في هذا الشأن
وتدخل دولة الرئيس نبيه بري  معلناًَ أن ما حصل في الخرطوم وصل إلى درجة الخطيئة، وفي اختصار شديد أيضاً،...المقاومة باقية، باقية، باقية. وتطرق الرئيس إلى البيان الوزاري، فقال للرئيس فؤاد السنيورة، أن هناك بيان وزاري، وأنت تحكم بموجب هذا البيان الذي أدليت به في مجلس النواب وأخذت الثقة على أساسه. وحدك لا تملك الحق بتغييره ولا مجلس الوزراء كله له الحق بأن يغيره إلا عندما يرجع ويتقدم مرة ثانية أمام المجلس النيابي ويأخذ ثقة على أساس بيان وزاري جديد....فالمقاومة ليست ميليشيا... .

ولقيادة الجيش موقف مشابه، أعلنته عندما أثيرت قضية نقل أسلحة إلى "حزب الله"، فأصدر الجيش اللبناني بيان في 6 شباط 2006، ورد فيه:" أنّ نقل الذخائر التي تعود إلى "المقاومة" وتخزينها بعد أن تصبح داخل لبنان، خاضع للبيان الوزاري للحكومة اللبنانية الحالية والذي اعتبر أنّ "المقاومة" شرعيّة".
فمشروعية المقاومة، ودوام حضورها في بيانات الحكومات المتعاقبة، وما ألتزم به الرئيس فؤاد السنيورة شخصياً، ينزع من يد حكومته أي مبرر لأن لا تتبنى عملاً قامت به المقاومة، وهي لإن فعلت ذلك، فلا تستحق، أن تستمر في تأدية مهماها، لكونها وللمرة الثانية ترتكب الخطيئة الكبرى بحق الوطن.
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