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رئيس جمعية خريجي كلية العلوم الاقتصادية وادارة الأعمال في الجامعة اللبنانية
٢٣/٠٩/٢٠١٦
أيها الحفل الكريم،
اهلا وسهلا بكم في العشاء السنوي الذي تقيمه جمعية خريجي كلية العلوم الاقتصادية وادارة الأعمال في الجامعة اللبنانية للعام ٢٠١٦.
نلتقي اليوم بعد اختتام برنامج نشاطاتنا التي أقمناها ونظمناها في كافة فروع الكلية على مدى أشهر هذه السنة، وقد كللت بنجاح ملفت بفضل جهود زملائي في الهيئة الادارية وفي هيئة أمناء الجمعية، والفضل يعود أيضا لأهل الجامعة الذين قدروا عملنا في الماضي، وما زالوا يؤمنون بدورنا، وبالتزامنا خدمة الجامعة، رئاسة وهيئة تعليمية وطلابية.
نلتقي اليوم في حفل عشاء الجمعية السنوي الذي يجمعنا سويا، كما جرت العادة خلال السنوات الماضية، اتاحة للمجال أمام خريجي الكلية من كافة فروعها للتواصل والتفاعل، لدعم الجمعية والارتقاء بدورها، خدمة للجامعة ولطلابها.
لقاؤنا هذه السنة يحمل عناوين كثيرة وعميقة، يحمل معه أسمى معاني الوفاء والتقدير، ينبض بالكرامة، كرامة الانسان، كرامة أبناء الجامعة اللبنانية، يحمل التغيير والازدهار والتقدم، يعكس الرؤى والتخطيط الاستراتيجي والمأسسة، يثبت الاصلاح مدماكا بنيويا ترتكز عليه الجامعة وأهلها، يكلل مسيرة عطاء ونجاح وتفان يقتضى بهم لبناء مستقبل الجامعة، ولترسيخ بنيانها الأكاديمي والخدماتي والانساني في أكثر من اتجاه.
لقد شهدت الجامعة اللبنانية خلال الأعوام الأخيرة ورشة اصلاحية طالت كافة وحداتها وكلياتها وخدماتها، انعكست على أهلها، طلابا وأساتذة وموظفين. ورشة عمل نهضوية، طبقت عاموديا وأفقيا، من ارساء النظام الجديد للتدريس، وتفعيل استراتيجية البحث العلمي الى ضمان جودة التعليم، مرورا بتطوير العمل الاداري والانفتاح على الخارج وغيرهم من الأهداف الوطنية والأكاديمية، التي شكلت البنى الأساسية لاستراتيجية تطوير الجامعة التي أقرت ونشرت في العام ٢٠١٢.
مسار نوعي واصلاحي، سلكته الجامعة اللبنانية بين تشرين الأول من العام ٢٠١١ حتى يومنا هذا.
كانت الحاجة ماسة الى تطبيق القانون ٦٦ الصادر في العام ٢٠٠٩ لتثبيت مبدأ الحوكمة في ادارة الجامعة، الحاجة قائمة لتحريك ملفات المجمعات الجامعية، كليات تنتظر تفعيل عمل لجنة المناهج والبرامج لتطبيق نظام بولونيا المعروف بال LMD، جامعة بحاجة الى زيادة موازنتها المالية لتمكينها من الاستمرار والتطور، من هنا أتى الاستثمار في البنى التحتية، كما في البنى الفوقية لناحية الشبكات والمباني والتجهيزات. انتظر أهل الجامعة بفارغ صبر اعداد ملفات التفرغ، ومن بعده صدور مرسوم التفرغ، كما تطبيق قانون التفرغ ٧٠/٦ الذي اعتبر خطوة وطنية جريئة، لم يقدم أحد على تبنيها وتطبيقها في السابق، تفرغ أعطى الجامعة مزيدا من الانتاجية والبحث العلمي، خدمة لطلابها وتحصينا لموقعها ولسمعتها ولجودتها.
والأهم من كل ذلك، كان الدفاع عن استقلالية الجامعة، كمؤسسة عامة تتمتع بالاستقلال الأكاديمي والاداري والمالي، في كافة المحافل وعلى غير صعيد، استقلالية ترجمت بمواقف صلبة، وبصرخة حق، وبتدابير ميدانية، هدفت الى حماية الجامعة الوطنية، والى النأي بها بقدر الامكان، عن مستنقع الانقسامات السياسية والطائفية والمذهبية، هذا المرض العضال المستشري في كافة المؤسسات، كما في عقول وأذهان الأطراف والمكونات الاجتماعية في بلدنا الحبيب.
أصدقاؤنا الأعزاء،
نلفت انتباهكم، ونطلب تقديركم، وفاء لمعالي رئيس الجامعة اللبنانية، الدكتور عدنان السيد حسين، الذي قام بما أولى عليه ضميره الوطني والانساني، حماية لجامعتنا وتطويرا لها. هو من أعد استراتيجية تطوير الجامعة في العام ،٢٠١٢ وهو من قام بتخطيط سليم وواقعي للجامعة وكلياتها، هو من حصن المؤسسة ودافع عنها في وجه التدخل السياسي الذي أراد التغلغل فيها أكثر من أي وقت سابق، هو من طبق قانون التفرغ بجدية، وهو من دفع بكافة الأطراف، للمضي قدما برزمة الاصلاحات التي ذكرتها للتو، والتي نصت عليها استراتيجيته لتطوير المؤسسة. ترأس الجامعة في أصعب الظروف السياسية والأمنية، وقادها بين المخاطر، متمسكا باستقلاليتها ومؤمنا بوحدتها. تلقى السهام برحابة صدر، وبتصميم على اكمال مسيرة أسلافه، في أصعب الظروف التي عصفت ببلدنا، خلال السنوات الأخيرة.
اهتم معاليه بالبشر واهتم بالحجر، بالمباني والمناهج والبرامج والأساتذة والطلاب والموظفين، لكنه لم ينسى الخريجين. هو من قال مرارا وتكرارا، أن خريجي الجامعة يشكلون الشريحة الأوسع في المجتمع اللبناني، وعلى أساسه، يتوجب على الجامعة احتضانهم والاستفادة منهم ومن عطاءاتهم ومن خبراتهم، لدعمها والدفاع عنها وعن استقلاليتها. تابع أوضاع الخريجين في لبنان ودول الاغتراب، شجع الخريجين على تنظيم أنفسهم وكودرة مواردهم وتفعيل دورهم.
أما نحن كجمعية خريجي كلية العلوم الاقتصادية وادارة الأعمال، فقصتنا مع معاليه مميزة وخاصة، عابقة بالمحبة وبالاحترام المتبادلين، حاملة هموم الخريجين والطلاب. فقد دفع بنا معاليه قدما، لتوحيد جمعيتِنا لتشمُل خريجي جميع فروع الكلية، كاسرين بذلك جميع الحواجز والعوائق، التي تَفرز اللبنانيين مناطقيا وطائفيا ومذهبيا، فرئيس الجامعة قد أمّن لنا كل الدعم المعنوي والمادي، واعطى توجيهاته الحكيمة لكل العاملين فيها من اكاديميين واداريين، لتسهيل عملِنا ومدِنا بالموارد البشرية والمادية المتاحة لانجاح عملِنا، وقد جاء دعمُه مطلقا وفعّالا، عابرا للانقسامات وعابرا للتفريع والتفريق، وهادفا الى توحيد الجهود ولمّ الشمل، برؤية وطنية، استراتيجية، موحّدة، تؤسس لمستقبلٍ واعدٍ وبرّاقٍ يجمع الطلاب والخريجين ويربطهم بجامعتهم خدمة وعرفانا.
أيها الحفل الكريم،
ربما درجت في أيامنا هذه، مبادرات الترحيب بمن يختار لتبوء مسؤولية جديدة، على قاعدة الاستفادة والمصلحة، وغابت نسبيا، تقاليدنا الوطنية والثقافية والانسانية، التي تؤدي التحية وتثمن غاليا ما أنجز ومن أنجز، من ختم مسارا ومسؤولية بتفان وأخلاق، أما جمعيتنا، نقولها بكل اعتزاز وفخر، جمعيتنا متمسكة بقيم الأصالة والوفاء والتقدير، وهي اذ تكرم معالي رئيس الجامعة اليوم، تؤكد، مرة اضافية، وقوفها الى جانب الجامعة ودفاعها عنها، وتقف وقفة عز وامتنان، لرجل الوفاء والوطنية والشجاعة، معالي الدكتور عدنان السيد حسين، وتقول له شكرا، والشكر من القلب والضمير، شكرا على كل ما قمتم به، شكرا لوطنيتكم ومسؤوليتكم ومواقفكم، شكرا لاصلاحاتكم واستراتيجيتكم ورؤيتكم، شكرا لوقوفكم معنا، نحن خريجو الجامعة، نمتن لكم ونتمنى لكم المزيد من النجاح والتوفيق والصحة، وكلنا أمل بمستقبل جامعي يكمل ما قام به وما حققه الدكتور عدنان السيد حسين.
ختاما، أتوجه اليكم، باسم زملائي في الجمعية، أتوجه اليكم بالشكر على حضوركم وتواصلكم معنا ونعاهدكم اكمال مسيرتنا، وأنقل وأؤكد لكم، تحياتي وتمنياتي بالمزيد من المتابعة والنجاح وأرجو أن تتمتعوا بعشاء جامع ومريح وشهي.  
شكرا لتلبيتكم دعوتنا ولحضوركم الكريم،
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