السُلطة أَفشلَت الدولة. أَيُّ صورةٍ أَبقى للوطن (21) عروبةٌ حضاريةٌ بمعناها الأخلاقيّ
07-03-2023 | 00:00 المصدر: "النهار"
اعيل).
المحامي د. غدير العلايلي


خلاصُ لبنان في مداه العروبي، إنما بمفهوم متجدّد للعروبة، أبعد من "السياسويّة" وأنضج من "عقائد" أنظمةٍ و"قوميّاتٍ" عربية: ف#العروبة المنشودة تحترم كُلًّا من الأوطان العربية واستقلاليّة دولته، دون أيِّ سعْي إلى دمجها أو توحيدها. إنها هوية حضارية حاضنة للتنوّعات ولِغِناها الثقافي والتراثي والفكري والاجتماعي. عروبةٌ منفتحةٌ بعمقها الفلسفي ومعناها الأخلاقي وبُعدها الحقوقي والقانوني. من هنا أن دور العروبة محوريّ كرافعةٍ دولةَ الحق استناداً إلى الحقّ الطبيعي، وتكريسًا الحقوقَ والحُرّيّاتِ الطبيعيةَ (وحتماً كدعوةٍ مستمرّة إلى المحافظة على استقلالية القضاء وشفافيته ونزاهته!).

في صلب هذه الرؤية التجديديّة للعروبة، ولكلٍّ من الدول العربية، تكمن الثورة، وهي في التاريخ اللبناني الحديث براعمُ وُعُود "ثورة" 2019 الـمُجهَضة حتى إشعار آخَر. (وهي في "الربيع" العربي الحزين، آمالٌ تحطّمَت بمعظمها إلى حين لدى كل فرد وشعب عربي "ثار" على الباطل والفاسد والظالم والطاغية تحقيقًا لمطالب محقّة). نَعَم لاستنهاض الثورة اللبنانية (وسائر الثورات العربية). فالثورة، ككرة الثلج، لا بدّ أن نُنضِجها تراكميًّا.


السُلطة أَفشلَت الدولة. أَيُّ صورةٍ أَبقى للوطن (22) وحدها الثقةُ بالحاكم خشبةُ الإِنقاذ
08-03-2023 | 00:00 المصدر: "النهار"
).
A+A-
البروفسور أَمين عاطف صليبا*


الوطن والدولة والسلطة مستويات لا يمكن إِعادتها إِلى دورها إِلَّا تقيُّدًا بعبارة الفيلسوف الصين #كونفوشيوس ردًّا على سؤَال تلامذته: "بين الأَمن أَو الطعام أَو #الثقة، أَيّ خيار على الحاكم أَن يتمسك به كي تبقى سلطته قائمة ومقبولة من الشعب". أَجاب: "الأَمن يمكنه فرضَهُ بكل الوسائل فإِذا لم ينجح يكون سعى. والطعام لا يميت الجوع إليه فإِذا فشل الحاكم في تأْمينه لا تحاسبه الناس. فلْيتمسَّك إِذَنْ بالثقة ويعمل على عدم التفريط بها. من دون الثقة بالحاكم لا استمرارية له في السلطة، لأَن الثقة مصدر قوة الحاكم".

هنا نسأَل: كيف لهذا الوطن النازف أَن يستمر، فيما الشعب فاقدٌ أغلب مَن هُم اليوم في السلطة، والأَشدُّ صعوبةً ما تعرَّض له القضاء في #لبنان من اهتزاز الثقة به.

إن لبنان في حالة موت رحيم، ولا أَمل بحياته إِلَّا بطاقم جديد يحوز ثقة الناس لتَوَلِّي السلطة على جميع المستويات.


*رئيس هيئة الأَركان الأسبق في قوى الأَمن الداخلي

السُلطة أَفشلَت الدولة. أَيُّ صورةٍ أَبقى للوطن (23) مناعة الوطن: قيام العدالة
09-03-2023 | 00:00 المصدر: "النهار"
المحامي ابراهيم ألفرد طرابلسي


من أركان قيام الدولة أن تكون #العدالة و#القضاء بخير.

منذ أواخر الستينات، مع بدء ممارستي مهنة المحاماة والمرافعة أمام المحاكم، اعتدتُ على هيبة القضاء والاحترام الكلي للقضاة، وأختزنُ في ذاكرتي أسماءَهم، وهُم بمواقفهم وسلوكهم وأحكامهم الاجتهادية طبعوا زمن العدالة الجميل.

اليوم سقطت هيبة القضاء، وحلّ مكانها التراشقُ والتنازعُ على الصلاحية والاختصاص. و"الشاطر" مَن يُهاجم القاضي مهما كانت الوسيلة. تبدَّلَ وجه العدالة، وحلّ مكانها الإحباط والخوف من الآتي. غابت البسمة عن وجهي لدى ولوجي أبواب قصور العدل التي باتت تشبه هذا الزمن الحزين.
بسقوط هيكل العدالة ينتفي وجودُ الدولة. بتُّ متعلِّقًا بالماضي أكثر من المستقبل.

ضمن السلسلة التي تنشرها جريدة النهار بعنوان: السُلطة أَفشلَت الدولة. 
كان لي هذه المداخلة:
السُلطة أَفشلَت الدولة- أَيُّ صورةٍ أَبقى للوطن (24) سلطة تفتقد أبسط مقومات تسيير الدولة
10-03-2023 | 00:00 المصدر: "النهار"


وسط بيروت (تعبيرية).
A+A-
د. عصام اسماعيل*


#السلطة بمعناها الدستوري: القيادة والقرار. وهي اليوم مفقودة في لبنان، بغياب قادة قادرين على اتخاذ قرارات تُحقق مصالح الشعب وتؤَمِّنُ مقومات التنافس  على الساحة الدولية. انعدمت القدرة على التقرير لدى كافة السلطات الدستورية، واكتفوا بــ"ترقيع" الحالة القائمة عبْر قرارات ردة فعل لمجابهة عاصفة قائمة، وتلهَّوا بالخصومات في ما بينهم، متخلِّفين عن واجبهم الحقيقي في القيادة الرشيدة والحكم، حتى فسُدَت المؤسسات والمرافق العامة، وأضحت الدولة بسببهم من الدول الفاشلة.

السلطة اللبنانية القائمة حاليًّا لا تملك أي مقومات للنجاح في تسيير الدولة. والحل : البحث عن قائد حكيم عادل يملك قدرة التقرير، وقوَّة تنفيذ المقررات، فيُعيد ضبط الإدارات والمؤسسات العامة، ويحفظ المالية العامة، تمهيدًا لولادة إدارة قادرة على السير بخطط الإصلاح المرجوة.


*أُستاذ القانون الإداري والدستوري في الجامعة اللبنانية

السُلطة أَفشلَت الدولة. أَيُّ صورةٍ أَبقى للوطن (25) مقتَلُ دولة الـمواطنة: القبَليّة الـمذهبية
11-03-2023 | 00:00 المصدر: "النهار"
د. كميل حبيب*
السلطة التوافقية غيَّبَت الديمقراطية السياسية والمسؤولية الوطنية في آنٍ معًا. ورموز هذه السلطة عمَدوا إلى قطْع الطريق أَمام قيام حكم ديمقراطي حفاظًا على مكاسبهم المادية. لذا، منذ الاستقلال حتى اليوم، وهُم يكرِّسون الفئوية على حساب المصلحة الوطنية العليا. وعوَضَ العمل على تأسيس دولة المواطنة، رسَّخوا القبَلية المذهبية وزعامتها وإقطاعياتها حتى لم نعُد شعبًا بل أمسينا شعوبًا ذات إرادات متنافرة جعلت من لبنان "الدولة" متخلفة سياسيًّا، فقيرة اقتصاديًّا، قَلِقَة اجتماعيًّا.
*عميد كلية الحقوق والعلوم السياسية والإدارية في الجامعة اللبنانية

السلطة أفشلت الدولة... أيُّ صورة أبقى للوطن؟
16-03-2023 | 00:00 المصدر: "النهار"
A+A-
جورج كلّاس
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أياً يكن هذا الكلام، سؤال أم تساؤل أم محاولة رفع عتب، فإني أنطلق منه لاؤكّد ان هذه الاشكالية المشكلية التي تبادر "النهار" الى طرحها بنداً رئيسياً على جدول أعمال التفكير الوطني، هي بذاتها تحدٍّ جريء يهدف الى تحريك الركود الذهني وتنشيط الكسل الاندفاعي وهزّ الضمير الساكت على الضيم وتفجير الوجدان الصامت عن الحقّ، من أجل تفعيل البحث عن كيفية إرجاع كل اللبنانيين الى الوطن وإعادة كل لبنان الى كل اللبنانيين وغرس حسّ الوطنية في الاذهان قبل أن يهبط الليل ويسود الدمس ويدلهمّ الظلام .

إن التكوّن السياسي للبنان الوطن ينرسم طوعيا وتأسيسا إراديا باندفاعية جماعية لتحديد صورته وتكريس رسالته وتأكيد نهائيته خارج منطق الغلبة والتغليب والتغلب والإستغلاب، وبعيدا عن التفاضل بين أكثرية اليوم وأكثرية الأمس. فالأعداد تتحرك والنِّسب تتبدل ولا يدوم إلا الولاء المرتكز على صراحة الالتزام وصدقية الإنتماء. وخارج هذه المعادلة الثلاثية لا سلطة تَحكُم ولا دولة تُحكَم. إذذاك يفشل الوطن بكل مكوناته المجتمعية و#الشعبية والسياسية ولا يعود مطرحٌ للنخبوية ولا رأي مطاع للمرجعيات، لأن هذه #السلطة من هذا الشعب، والكل مسؤول عن انحدارية الوضع .

في زمن الازمات وعصر النزاعات يلحّ سؤال الكيانية التي وحدها تحمي لبنان .

فمَن يُفشِلُ مَنْ؟ ومَنْ يختبئ من الدولة، السلطة أم الشعب؟


